
课题：香港和澳门的回归

教学目标：
 知识与能力：知道“一国两制”的含义，掌握中国政府对香港和澳门恢复行使主权的时间；探讨香港、澳门回归的原因，提高分析问题的能力。

过程与方法：通过师生互动引领学生从回顾香港、澳门的过去，了解香港澳门的现在，展望香港澳门的未来三方面完成学习任务。
 通过播放《七子之歌》音乐及《中英香港交接仪式》的视频，让学生体会香港、澳门回归的喜悦之情，增强学生的爱国情感和民族自尊心、自信心。
中国为什么能收回香港、澳门的讨论，让学生体会祖国的强大，从而激励学生为中华之崛起而努力读书。
情感态度与价值观：认识“一国两制”的伟大构想是以邓小平为代表的中国共产党人对马克思主义国家学说的创造性发展；认识祖国统一是历史发展的必然趋势。

教学重点、难点：
本课的重点是香港的回归。香港是“一国两制”最早得以实现的地区，具有代表性。
本课的难点是“一国两制”的含义。

教学方法：

1、讨论法。（提出问题，引导学生进行讨论、归纳，最后得出结论）
2、自主式教学法。（指导学生以小组为单位，进行自主式学习）
3、情景体验式教学法。（鼓励学生运用多种呈现方式展示学习的成果，创设历史情景，在感悟中得到锻炼和提高）
4、讲述法、讲解法。（在学生的展示过程中，对于一些重点、难点问题，教师要引导学生分析、归纳）
5、多媒体课件辅助教学。（教师授课及学生展示都充分应用多媒体课件辅助学）
教学用具：多媒体课件
教学过程：
课前播放《七子之歌》(通过歌曲渲染气氛，引起学生兴趣)
  
	教学内容
或步骤
	教师活动
	学生活动

	复习导入
	出示问题：
 

1951年西藏和平解放。当时还有哪些地区没有进入祖国的怀抱？
 

这一节课让我们踏着历史的足迹探寻香港、澳门是如何回到祖国怀抱的。板书课题: 香港和澳门的回归
	回忆回答：
 香港、澳门（回归问题）台湾（统一问题）

	一、香港、澳门问题的由来（问题）
	要探寻香港、澳门的回归，首先要了解她们是怎样离开祖国怀抱的。
 

1、她们是怎样离开祖国怀抱的。大家还记得吗？
 

假如你是当地居民，你有什么感想和希望？
 

（播放《七子之歌》渲染气氛）
	历史回顾：结合地图讨论香港、澳门问题的由来。
 

步入历史、感悟历史：盼望国家富强，渴望回到祖国的怀抱。

	二、“一国两制”的构想（解决方案）
	2、在外国长期的殖民统治下，香港与澳门发生什么样的变化？和大陆有哪些不同？
 

3、结合香港和澳门的历史和实际情况，你能为解决香港和澳门问题提出合适的方案吗？
 

教师总结：香港与澳门的发展是他们发挥其自由港的优势，在中国大陆的支持下发展起来的。香港在长期的资本主义制度统治下，生活方式、价值观念发生了很大的变化。可以采取“一国两制”方针。
 

4、这一方针是谁完整提出来的？你知道它的含义吗？港澳台回归后，享有哪些自治权，它和深圳经济特区有什么不同？
 

“一国两制”的创举最早在什么地方得以实现？
	设身处地、探寻方案：
 经过一百多年的发展，一方面香港与澳门发展起来,香港成为国际贸易与金融中心，是亚洲四小龙之一。
 

提出一国两制构想。依据：从历史来看，大陆与港澳台长期处于分裂状态，实行不同的社会制度。从现实来看，港澳台的人民和大陆人民都希望有一个安定团结的局面。

	三、香港和澳门回归祖国（问题解决）
	阅读61页回答问题：
 5、简述香港、澳门回归的经过。
 播放视频
 

6、假如你是中央电视台驻香港记者，报道香港政权交接仪式。香港、澳门回归的有什么重大历史意义？
 7、观察解说香港、澳门特别行政区区旗区徽。
 

8、分组讨论：16世纪中叶，葡萄牙侵占了澳门，100多年前，英国侵占了香港。为什么到了20世纪90年代，中国能够收回香港和澳门？从中我们可以得出什么启示？
	分组比赛：
 一国两制的伟大构想。
观看香港回归视频，做模拟报道，交流感受。
学生回答：课本P64

分组讨论：香港自古以来是中国的神圣领土，收回香港得到全国人民的支持。中国综合国力的增强。
 

	课堂练习
	《“同步练习册”》
	做《“同步练习册”》

	板书提纲：香港和澳门的回归
 

一、香港、澳门问题的由来（问题）
 

二、“一国两制”的构想（解决方案）
 

三、香港和澳门回归祖国（问题解决）

	承上启下
 

小结
	台湾有没有回到祖国的怀抱？何时回到祖国怀抱的？她又何时离开祖国的怀抱？台湾问题与香港澳门的情况又有什么区别呢？
邓小平提出的“一国两制”伟大构想已经在香港和澳门变成现实，香港和澳门终于回到祖国怀抱，我们祝愿香港和澳门的明天更加美好！我们相信在在“和平统一，一国两制”基本方针指引下，必将最终解决台湾问题，完成祖国统一。
	课下预习《海峡两岸的交往》，把你预习的收获与困惑，你希望老师提供的资料或讲解的内容发给老师。
 

 


课后反思：不足之处：在上课之前，我先播放了《七子之歌》。目的是让学生进入一种意境，感受诗人激荡在诗行间的热爱祖国、热盼统一的浓烈情感。但是在前两次讲课中出现了两个问题，影响了效果。一个是在播放七子之歌的过程中本来学生已经在静静的聆听了，但是我出于让学生阅读课本熟悉教材的考虑，而在播放歌曲的过程中要求学生看书。这样显得画蛇添足了，没达到预期的目的，反而破坏了气氛。另外就是在学案中，我设计了合作探究的环节。在这一环节中我的原意本是体现出问题的梯度，培养学生透过现象看本质的能力。但是在教学的过程中，学生并不清楚现象与本质的含义，只是单纯的把材料中的内容读出来。比如在让学生用自己的话概括香港回归前与大陆的不同之处的时候，他们最初只是读出不同之处的具体表现，并没有用自己的话来概括。通过这道题的设置，使我感觉到在教学中应该多设置类似问题，提醒学生具体事例与概括的区别，培养他们的总结能力。而且，给学生探究的时间不够充分，没有讨论的氛围。而且作为引导者，我的语言也过多，学生的主导没有凸显出来。成功之处：历史学科作为民族精神教育的一门学科，在课堂设计中，充分挖掘了相关的历史题材。通过回顾香港和澳门问题的历史由来和课前播放《七子之歌》情景的设置，学生确实感受到了这一历史的屈辱，对朝廷的腐败，对列强的剥夺，对国家的强盛的关系有了一个看法。而邓小平在谈判中的讲话和香港回归交接仪式的视频运用也起到了明显的效果，当学生看了邓小平讲话的视频后，他们明显感受到了中国态度的坚决，这时学生的情绪已经有了一些波动，紧接着趁热打铁，立即播放香港回归交接仪式的视频。学生的自豪感随着英国国旗的下降和中国国旗的升旗油然而生。当视频中的人群欢呼鼓掌时，学生的情绪至此达到高潮，学生们在整个视频播放的过程中两次不由自主地鼓起掌。这正是教学目标得以实现的一个表现。给我感触最深的就是：学案式教学对于教师的要求比以往的教学更高。这是考验教师的课堂掌控能力。在设计教学时设计是一方面，但不能过于设计性，过于刻意。在实施教学时要注意在提问时多注意对学生回答的追问，及发散性。鉴于此，为了提高自身素质以适应新课程的要求已成为自觉的行为。在以后的教学中要使自己能充分地驾御课堂、上课方式上更有创造性，以便更好地引导生生互动、师生互动产生共鸣，结出思维和知识的火花。真正做到“教师导，学生学”的效果。我作为新教师的优势在于可以很快地接受新的知识，从而丰富课堂教学，使学生快乐的学习到知识。但是也有许多问题，如何驾驭课堂，重难点的掌握，课堂语言的组织等，都要进一步改善。


